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MARAU/RS, 17 de agosto de 2020 
 
 
 

ANAIS Nº. 32/2020 
 
 

Aos dezessete dias do mês de agosto do ano de dois mil e 
vinte, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em Plenário Virtual, 
Estado do Rio Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente 
Zigomar Zanin da bancada do PSB, Vice-Presidente Edgar Chimento da bancada do 
MDB, Secretária Josiane da bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da 
bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Jair Roy da bancada do 
PROGRESSISTAS, Vereador Marciano Aguirre da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Renan Borba da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Vilmo Zanchin 
da bancada do MDB, Vereador Ademir Durante da bancada do MDB. O senhor 
presidente Vereador Zigomar Zanin declarou abertos os trabalhos da SESSÃO 
PLENÁRIA ORDINÁRIA. Foi colocada em discussão e votação a ata da sessão 
anterior tendo sido aprovada por unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias 
que ingressaram na Câmara após a última sessão pela Secretária, Vereadora Josiane 
e também das correspondências recebidas pela Casa. COMUNICAÇÕES: 
Pronunciaram-se os seguintes vereadores: Vilmo Zanchin com o assunto “MARAU NA 
BANDEIRA LARANJA, RECURSOS”; Marciano Aguirre com o assunto 
“PARLAMENTO JOVEM BRASILEIRO 2020”. Fez uso da palavra o Líder do Governo 
vereador Vilmo Zanchin. PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0044/2020 - Dispõe sobre as 
diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2021. Encaminhado para: 
Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura. PROJETO DE 
LEI Nº 0047/2020 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar repasse ao 
CONSEPRO, abre crédito especial por superávit financeiro e dá outras providências 
Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; 
Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de 
Educação, Saúde e Bem Estar Social. PROJETO DE LEI Nº 0048/2020 - Autoriza o 
Poder Executivo firmar parceria e repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da 
Criança e do Adolescente. Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, 
Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e 
Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. ORDEM DO DIA: 
Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único.  PROJETO DE LEI 
Nº 000039/2020 - Dispõe sobre a obrigatoriedade para que todas as compras e 
contratações de serviços realizadas pelo Município de Marau - RS, no combate ao 
COVID-19 sejam informadas ao Poder Legislativo Municipal, ao Tribunal de Contas 
do Estado e a Unidade Central de Controle Interno do Município. Pronunciamentos 
dos Vereadores Marciano Aguirre e Anderson Rodigheri. APROVADO por oito votos 
favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 0041/2020 - Dispõe sobre o serviço de transporte 
motorizado privado e remunerado de passageiros na categoria Aplicações de Internet. 
Pronunciamentos Vereadores Edgar Chimento e Marciano Aguirre. APROVADO por 
oito votos favoráveis. Voto justificado dos Vereadores: Josiane e Vilmo Zanchin. 
PROJETO DE LEI Nº 0042/2020 - Autoriza o Poder Executivo conceder incentivos a 
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Empresas Marauenses, através do Programa Empreender e Crescer. APROVADO 
por oito votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 0046/2020 - Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito especial no orçamento do 
Município de Marau para o exercício financeiro de 2020. APROVADO por oito votos 
favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0016/2020 - Solicita melhorias 
na saída da Rua Antônio de Toni, no acesso a RS 324, no Bairro Jardim do Sol, 
procedendo asfalto novo em toda extensão pois nesse pequeno trecho ainda não tem 
pavimentação. APROVADO por oito votos favoráveis. Voto justificado dos 
Vereadores: Anderson Rodigheri e Josiane. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram 
o espaço das Explicações Pessoais os vereadores: ADEMIR DURANTE, EDGAR 
CHIMENTO e MARCIANO AGUIRRE. O Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO 
DE LIDERANÇA destinado à bancada do MDB, para que o Vereador Vilmo Zanchin 
fizesse a sua manifestação. Ao final, o Presidente Zigomar Zanin fez alguns 
esclarecimentos sobre a rotina da Casa como, por exemplo, a retomada das sessões 
plenárias presencias. PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA SESSÃO 
PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA DEZESSETE DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE. 
COMUNICAÇÕES: Pronunciamento do Vereador Vilmo Zanchin. “Me inscrevi com 
esse assunto, senhor presidente, porque agora não final da tarde, o governador voltou 
anunciar pela décima quinta semana consecutiva adoção das medidas de bandeiras 
no Rio Grande do Sul e manteve, não acatou o recurso da região que tinha sido 
interposto junto ao COE estadual e manteve a região na bandeira vermelha. Porém 
num decreto da semana, o governador ele deu autonomia às regiões para que 
tomassem as devidas decisões, através das suas entidades representativas dos 
prefeitos, e os prefeitos da região, prefeito Iura teve importante participação nisso, de 
manter os protocolos de bandeira laranja, mesmo o estado estando na bandeira 
vermelha, mantendo a bandeira vermelha essa região. Essa decisão contou com a 
aprovação da maioria dos Municípios, dos prefeitos. Ela foi embasada em estudos 
técnicos e pareceres elaborados por profissionais da saúde. Isto vem atender a 
demanda. E nós temos um exemplo aqui, por exemplo Marau. Marau hoje à tarde 
anunciado, nós não temos nenhum mais internado com Covid aqui no hospital Cristo 
Redentor. E nós temos dois marauenses internados em Passo Fundo. E nós temos 
com 94% de recuperação daquelas pessoas que tiveram aí contágio com covid-19. 
Então importantes recursos. Importante a participação do prefeito Iura na região para 
que pudéssemos tomar essas decisões. E nós não devemos descuidar dos cuidados 
necessários. A adoção das medidas de prevenção, para que nós ficamos prevenidos, 
para que a nossa rede de saúde não possa estar superlotada e nós conseguimos 
passar aí o mais rápido possível, até que surjam aí as vacinas que estão sendo 
testadas. Então importante decisão da região, dos prefeitos da região de Passo 
Fundo, para que fossem adotados e assim os protocolos comércio, enfim, a indústria 
ela possa movimentar tudo isso. Então a partir desta segunda-feira foi garantida esta 
possibilidade de que fossem adotados essas medidas. E importante que todos façam 
a sua parte, mantendo os cuidados, usando máscara, a higienização das mãos. E eu 
creio que evitando aglomerações, nós juntos vamos retornar a economia, superar esta 
crise que estamos passando. Um momento muito difícil jamais visto; nenhum de nós 
aqui, viu uma situação tão preocupante como a desse momento, atingindo aí, 
praticamente, todos os setores da sociedade, setores produtivos. E nós temos sim 
aqui, como gestores públicos, manter a atividade econômica e também dar a garantia 
de que as pessoas estejam com a sua saúde e protegida pelas entidades 
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representativas, os meios de proteção aí que fazem parte da sociedade. Então eu 
creio que nós demos um grande passo. Nós estamos hoje melhor do que estávamos 
há 30 dias atrás, melhor do que estávamos há 45, 60 dias atrás. Mas não podemos 
dizer que já passamos por.... Pode ser que venha uma segunda onda. Pode ser que 
ocorra, daqui a pouco, novas contaminações. Então muito importante que nós 
estejamos protegidos. E que tenhamos consciência de que cada um protege a si e 
protege o outro. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Pronunciamento do 
Vereador Marciano Aguirre. “Me inscrevi com o título Parlamento Jovem Brasileiro 
2020, porque mais uma vez alunos de Marau, alunos da Escola Anchieta, eles estão 
se destacando. Por enquanto a nível estadual. Entre os 20 pré-selecionados do Rio 
Grande do Sul para lograr êxito a participar de uma semana em Brasília na Câmara 
dos Deputados. Nós temos quatro alunos marauense, quatro alunos da Escola 
Anchieta, que, aliás, eu vou ler a ementa de cada um de seus projetos. Excelentes 
projeto. Muito bem elaborado. Tão de parabéns esses alunos. Está de parabéns a 
professora Marinilva, coordenadora do projeto, a escola Anchieta, parabenizo através 
da diretora Viviane Sozo, extensivo a todos os professores, funcionários e alunos. O 
primeiro projeto, primeiro aluno que eu tenho em mãos aqui é do aluno Matheus dos 
Santos Farias. O projeto seria: Altera a Lei Nº12305 de 2 de Agosto de 2010, que 
institui a política nacional de resíduos sólidos, para inserir maior precisão ao conceito 
de produção de embalagens e garrafas reutilizáveis ou recicláveis e dá outras 
providências. Aí nós temos também o aluno Lucas Tedesco, que está concorrendo 
com o projeto: dispõe sobre a coleta e destinação de lixo eletrônico de todos os 
municípios brasileiros, visando complementar o papel cidadão para com o meio 
ambiente previsto no artigo 5º, inciso 73, da Constituição Federal de 1988 e dá outras 
providências. O terceiro projeto que eu tenho em mãos aqui é do aluno João Vitor 
Timbola: determina a implantação de aulas de língua inglesa aos alunos das séries 
iniciais da rede pública, proporcionando, assim, mais conhecimento aos mesmos e 
maior domínio da língua universal. E o quarto projeto que eu cito aqui aos colegas 
vereadores e a todos que nos acompanham é do aluno Luiz Henrique Migliorini Pach, 
o projeto diz: estabelecimento de um projeto de lei na área da saúde, tendo como 
objetivo a obrigatoriedade de todos os hospitais brasileiros criarem leitos de UTI para 
atendimento da população. Então como os colegas vereadores podem perceber são 
projeto importantíssimos que estes jovens estudantes da Escola Anchieta de Marau. 
Eles estão pré-selecionados entre os 20 melhores do Rio Grande do Sul. Vamos ficar 
na torcida para que eles logre, ou algum ou todos, logrem êxito e participem 
representando a nossa escola, o nosso município, o nosso estado em Brasília. E a 
satisfação de ver jovens participando com ideias importantíssimas, ideias que vem 
certamente a auxiliar muito ao povo brasileiro como um todo. Uma delas aqui nós 
pegamos a UTI em todos os hospitais. Muito bem explicado pelo aluno Luiz Henrique 
o quanto seria importante neste momento hoje de pandemia que todos os hospitais 
brasileiros pudessem ter uma UTI. A gente sabe que é difícil, mas não é impossível. 
Basta ter vontade. Basta fazer da saúde uma preferência. Enfim, mais uma vez 
saudamos a todos esses alunos, a professora Marinilva coordenadora, a escola 
Anchieta, através da diretora Viviane como um todo. E ficamos na expectativa para 
que nossos alunos em Brasília nos representando. Era isso, senhor Presidente. Muito 
obrigado”. Líder do Governo vereador Vilmo Zanchin. “Hoje ingressa na pauta o 
projeto de lei da lei de diretrizes orçamentárias para 2021, que retorna à pauta com 
parecer de admissibilidade dado pela comissão de Orçamento, Finanças, Controle 
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Externo e Infraestrutura. Tem prazo agora, os seus prazos normais para a realização 
de audiência pública. E os próprios vereadores possam aí ouvir a comunidade, ouvir 
o cidadão marauense onde é que podem ser alterados algumas dessas diretrizes para 
o ano que vem. O outro projeto que ingressa nesta Casa, na pauta de hoje, é o 
repasse, efetuar... pede autorização ao legislativo para o repasse ao CONSEPRO e 
abre crédito especial do superávit financeiro e dá outras providências. Esse projeto 
ele é um repasse ao CONSEPRO para que sejam ampliadas as linhas de fibra ótica 
no interior do município de Marau para que possa ver o cercamento eletrônico no 
projeto de Videomonitoramento que futuramente aí serão implantadas as câmeras de 
vídeo monitoramento. Isso tudo orientado, isso tudo estudado pela Brigada Militar e 
pela Polícia Civil que é quem administram estas câmeras de Videomonitoramento que 
tem garantido a segurança no município de Marau, protegendo a nossa comunidade. 
Então portanto baixa aí para as comissões para emitirem os seus pareceres e depois 
retorna aqui para discutirmos e votarmos esta matéria. Um outro projeto de lei que 
ingressa, autoriza o Poder Executivo para fazer passar parceria e repassar recursos 
ao Fundo Municipal da Criança e do Adolescente. Este é um recurso de 150 mil reais, 
que serão repassados através do COMDICA, no edital 01/2020, receberão aquelas 
empresas, entidades perdão, que se cadastraram para receber estes recursos que 
receberão, no máximo, 15 mil reais cada entidade, apresentando o projeto, execução, 
enfim para que possam aí atender e dar suporte às crianças e adolescentes no 
município de Marau. Todas essas entidades que fazem parte aí no Fundo Municipal 
da Criança e do Adolescente. Então eram estes os projetos que ingressam nesta Casa 
do Executivo. Era isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. PAUTA: PROJETO DE 
LEI Nº 0044/2020 - Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício 
financeiro de 2021. Encaminhado para: Comissão de Orçamento, Finanças, Controle 
Externo e Infraestrutura. PROJETO DE LEI Nº 0047/2020 - Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a efetuar repasse ao CONSEPRO, abre crédito especial por 
superávit financeiro e dá outras providências Encaminhado para: Comissão de 
Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, 
Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de Educação, Saúde e Bem Estar Social. 
PROJETO DE LEI Nº 0048/2020 - Autoriza o Poder Executivo firmar parceria e 
repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente. 
Encaminhado para: Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Cidadania; 
Comissão de Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura; Comissão de 
Educação, Saúde e Bem Estar Social. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão 
Geral e Votação em Turno Único.  PROJETO DE LEI Nº 0039/2020 - Dispõe sobre 
a obrigatoriedade para que todas as compras e contratações de serviços realizadas 
pelo Município de Marau - RS, no combate ao COVID-19 sejam informadas ao Poder 
Legislativo Municipal, ao Tribunal de Contas do Estado e a Unidade Central de 
Controle Interno do Município. Pronunciamento do Vereador Marciano Aguirre. Fez 
uma saudação inicial. “Este projeto de lei partiu de uma ideia do Deputado marauense 
Vilmar Zanchin na Assembleia Legislativa Gaúcha e que nós adequamos ele a 
realidade do município de Marau. A realidade do nosso município, onde a gente 
solicita aqui ó, que seja informado a Câmara Municipal de Vereadores, ao Tribunal de 
Contas do Estado e ao controle interno do município que são os principais órgãos que 
fiscalizam os atos, fiscalizam as verbas públicas. Isso facilita até para evitar até muitas 
vezes quem sabe alguns pedidos de informações, porque em 72 horas o Prefeito 
Municipal terá que informar esses três órgãos aquilo foi adquirido, aquilo que foi 
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comprado por dispensa de licitação e que o motivo seja para o combate ao covid-19. 
Um projeto importante. Agradeço aos relatores do projeto, as comissões que se 
manifestaram favorável. Eu acredito que isso só vem agilizar e dar aquilo que nós, 
como vereadores, é uma das principais funções o de fiscalizar. Acredito que é uma 
das funções mais importantes do vereador a fiscalização do que está acontecendo 
com as verbas públicas. Então projeto muito importante. Conto com o apoio dos 
nobres colegas vereadores, para que este projeto seja aprovado na noite de hoje. Era 
isso, senhor presidente. Muito obrigado”. Pronunciamento do Vereador Anderson 
Rodigheri. Fez uma saudação inicial. “Quero dar os parabéns ao Vereador Marciano 
Aguirre por ter apresentado esse projeto de lei, que tá sendo alvo de discussão, se 
ainda já não foi aprovado na Assembleia Legislativa, proposta pelo deputado 
marauense. E que acredito que seja um importante aqui no âmbito dos Municípios, 
não só Marau, mas dos outros municípios também possam existir essa lei por uma 
questão de transparência dos gastos públicos. E de forma alguma queremos acusar, 
falar que isso ocorre em Marau. Mas está havendo a nível de Brasil muitos 
oportunistas. Isso já foi noticiado nos meios de comunicação. Que se aproveitam 
deste momento em que as compras, elas são autorizadas de forma outras, que muitas 
vezes não prevista no setor de licitações, porque trata-se de uma calamidade pública, 
de emergência, de urgência. Então informar isso aos vereadores é o mínimo que se 
espera. Então essa lei aprovada aqui em Marau, terá o prefeito 72 horas para 
comunicar o poder legislativo, todos os vereadores saberão dos gastos que vem 
ocorrendo. Se nós formos citar aqui o município, tem uma reportagem, o município de 
Itajaí que gastou 4,5 milhões com gastos de medicamentos que não foram 
comprovadas a sua efetividade para o combate do coronavírus. E esses três milhões 
é para aquisição do medicamento cânfora. Então é gasto lá naquele município e por 
várias reportagens que não surtiu o efeito que se esperava por parte da administração 
Municipal. E que agora há também a tentativa de aquisição do outro chamado ozônio. 
Que isso vem causando nas redes sociais algo que não vem agregar a nada, nem na 
saúde pública e muito menos na economia de um município. Nós sabemos que Marau 
já adotou, pelo menos o cânfora né, já estão lá no ESF entregando para as pessoas 
que estão tomando. Estão assinando quando tomam. Então é importante que esses 
gastos com esses medicamentos e com outros sejam informados ao poder legislativo 
e isso vai se tornar lei, obrigação através do projeto do vereador Marciano Aguirre que 
terá aprovação dos colegas vereadores. Então essa a nossa contribuição e quero lhe 
parabenizar Vereador. Obrigado presidente”. APROVADO por oito votos favoráveis. 
PROJETO DE LEI Nº 0041/2020 - Dispõe sobre o serviço de transporte motorizado 
privado e remunerado de passageiros na categoria Aplicações de Internet. 
Pronunciamento do Vereador Edgar Chimento. “Senhor Presidente, senhores 
Vereadores, eu acho que esse é um projeto importantíssimo no município de Marau. 
Sem dúvida nenhuma vai fazer com que Marau regulamente o transporte coletivo e o 
transporte individual. Vai facilitar para os motoristas de aplicativo que vão estar 
utilizando o sistema legal, a partir de agora dentro do município, com legislação 
própria. Até porque essa legislação é uma Legislação Federal, que foi aprovado ainda 
em março de 2018 em todo Brasil essa modalidade de transporte. Quero aqui 
parabenizar a todos os envolvidos, os responsáveis pelos aplicativos aqui no 
município de Marau. Quero parabenizar os taxistas também. Enfim todos eles que, 
através do movimento e a parceria com o município de Marau, fez com que colocasse 
em prática esse determinado projeto. Consequentemente, a partir de agora, nós 
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teremos um... dá para se dizer que essa data aqui é um marco na história do município 
no sentido de regulamentar o transporte individual e também dar uma segurança muito 
maior a todos os passageiros. Porque até então daqui a pouco, se você ficava em 
dúvida quando ia se pegar alguém através de um aplicativo, algum motorista através 
de aplicativos, se esse motorista era de alguma organização, alguma coisa nesse 
sentido. Agora não. Agora facilita e sabe-se que esses aplicativos aí vão estar válidos 
e, consequentemente, isso dará muito mais segurança aos passageiros do transporte 
motorizado privado. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado”. Pronunciamento 
do Vereador Marciano Aguirre. “Senhor Presidente, colegas vereadores e 
assistência. “Quero também parabenizar aos taxistas envolvidos, através dos seus 
representantes, ao pessoal responsável pelos aplicativos de buscar solução, de 
buscar meios, para que tenhamos, que a população tenha, principalmente, aí um 
transporte mais seguro, transporte ágil e que todos trabalhem de uma maneira correta, 
de uma maneira adequada. Que mostra que isso que todos podem ter a sua vez, todos 
possam exercer a sua função de uma maneira justa. Então parabéns a essas duas 
classes. Sou totalmente favorável a adequação à lei nacional. E nós vereadoras 
estamos aí para que as coisas funcionem dentro da legalidade. Obrigado senhor 
Presidente”. APROVADO por oito votos favoráveis. Voto justificado da Vereadora 
Josiane. “Obrigado Presidente, nobres colegas vereadores. Voto favorável a esse 
projeto, Presidente, porque um projeto construído democraticamente né, com o Poder 
Executivo, também aos donos quem trabalha com os aplicativos e também taxista. De 
uma forma bem respeitosa todos, de uma forma a cada um cuidar do seu trabalho. 
Foram minuciosos ao detalhes, aos cuidados adequando aí a lei federal que já existe. 
Então Marau tem um grande avanço agora com isso. Acredito que de uma forma bem 
segura, assim como falava o vereador Chimento, os passageiros poderão usufruir 
desses aplicativos e também dos taxis que já temos aqui no município, bem como 
todos os transportes públicos. E também de uma maneira que foram respeitosos né 
com nós os vereadores, que podemos ouvir todos os lados, tanto o Executivo, quando 
aplicativos, quantos também os taxistas. Então juntamente com nossas, dentro da 
comissão, a gente procurou trazer a melhor relatoria para que esse projeto venha a 
sair do papel e a partir de hoje então aprovado estar funcionando legalizado aqui no 
nosso município. Então, a todos envolvidos e aos colegas vereadores parabéns e 
muito obrigado pelo espaço”. Voto justificado do Vereador Vilmo Zanchin. “Senhor 
Presidente, votei favorável a este projeto, porque acompanhei ele desde o início, 
desde quando alguns taxistas, alguns motoristas de aplicativo nos procuraram. A 
gente iniciou com tratativas, reuniões, inclusive com a participação do próprio Prefeito, 
buscando informações da lei federal, em outros municípios onde esta lei já tinha 
aplicada. Foi construído isso em várias reuniões, aperfeiçoado. E agora com a 
aprovação aqui logo mais adiante, com a regulamentação pelo Poder Executivo vai 
ser atendido a todos os envolvidos nesta cadeia aí do transporte individual, ao 
transporte por aplicativo. E o maior beneficiário é ao cidadão que terá sim sua 
segurança. Terá uma prestação de serviço com qualidade no município de Marau e 
um avanço muito importante. Então votei favorável pela importância desse projeto aos 
marauenses. Então, era isso a minha justificativa do voto favorável a esse projeto. 
Obrigado, senhor Presidente”. PROJETO DE LEI Nº 0042/2020 - Autoriza o Poder 
Executivo conceder incentivos a Empresas Marauenses, através do Programa 
Empreender e Crescer. APROVADO por oito votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 
0046/2020 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito 
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especial no orçamento do Município de Marau para o exercício financeiro de 2020. 
APROVADO por oito votos favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 
0016/2020 - Solicita melhorias na saída da Rua Antônio de Toni, no acesso à RS 324, 
no Bairro Jardim do Sol, procedendo asfalto novo em toda extensão pois nesse 
pequeno trecho ainda não tem pavimentação. APROVADO por oito votos favoráveis. 
Voto justificado do Vereador Anderson Rodigheri. “Votei favorável a este 
requerimento de nossa autoria, que foi solicitado por empresários aí. É um local que 
tem várias empresas e que sente muita dificuldade. E eu estive no local e pude 
perceber isso para o acesso da RS 324. E dificuldade essa que coloca em risco a 
integridade física, os bens materiais bens e a própria vida das pessoas que transitam 
nesse local. Foi feito pela administração atual um pequeno trecho aí de asfalto. Mas 
o asfalto acabou se tornando buracos e isso acabou ficando pior do que estava antes, 
quando era apenas estrada de chão. Então seria importante de que fazer apenas os 
reparos que fosse feito toda a extensão, a exemplo que foi feito lá na saída do Portal 
do Sol. Que ficou bom. Não houve mais problema algum. Que foi feito pela 
administração do prefeito Iura. Então é importante que esse trecho aí no Jardim do 
Sol também seja realizado. A gente sabe que esse bairro recebeu algumas ruas de 
asfalto. Uma pena que esse pequeno trecho não tenha sido também contemplado, 
uma vez que irá facilitar muito o acesso das pessoas que entram na ERS-324 ou que 
saem dela. Eu sei que tem toda uma questão, uma novela com o DAER, mas tem que 
ter coragem, tem que ir lá fazer, assim como foi feito lá no bairro lá. Eu acredito que 
esses moradores também merecem esse pequeno pedaço de asfalto e que 
certamente irá evitar acidentes aí na frente, se for contemplado esse nosso 
requerimento. Obrigado senhor presidente”. Voto justificado da Vereadora Josiane. 
“Votei favorável, Presidente, a esse requerimento do vereador Anderson por entender 
sim, que esse trecho necessita dessa melhoria. Não só porque habito nesse bairro, 
porque hoje estou vereadora, mas por muito tempo a gente frequentava aquele trajeto 
com a família vindo para igreja a qual frequento, que fica nesse bairro, inclusive bem 
próximo a esse ponto da Rua Antônio de Tony. E com certeza foram vários os esforços 
que foram feitos nesta administração, tentando procurar melhorias por esses acessos. 
Inclusive esta foi uma delas dessas demandas. Com certeza terão os olhos 
novamente voltados para isso. Mas é uma demanda que não existe de hoje. 
Infelizmente de boas intenções tem lugar que tá cheio né. E não é por falta de 
coragem. Às vezes é por falta de não ter essa liberação. Mas com certeza o pedido 
será atendido ali na frente, com bastante estudo e esforço por parte desta 
administração. Obrigada, Presidente”. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o 
espaço das Explicações Pessoais os vereadores: Vereador Ademir Durante. Fez 
uma saudação inicial.  “Eu quero aqui nessa oportunidade, senhor presidente de 
vereadores, comentar e lamentar um incêndio que aconteceu no aviário de Marcos 
Bisolo, aqui na comunidade do distrito de Laranjeira, aonde que ele estava para alojar 
os pinto, hoje às 11 horas, os dois aviário e um deles acabou incendiando e, 
praticamente, foi todo destruído. Era um aviário, assim, usado, mas foi destruído tudo 
né. E dava para fazer ainda uns quantos alojamento. Ele fez uma grande melhoria 
nesses aviário, mas assim mesmo, essa madrugada, essa noite que passou, acabou 
incendiando, destruindo tudo. E agora para recuperar, precisa fazer tudo novo né, 
aonde que era um custo que hoje para poder recuperar esse aviário vai sair um custo 
muito grande, porque praticamente destruiu tudo, queimando lona, queimando...foi 
muito muito grande o acidente aí. Aonde que ele ia alojar hoje os dois né, acabou 
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alojando só um. Então nessa oportunidade, eu quero conformar a família né, que ficou 
muito abalada com esse acontecimento, que o incêndio acordando de noite e estando 
o aviário em chamas. E também quero destacar aqui o trabalho dos bombeiros que e 
foram chamados. Na oportunidade veio um caminhão e precisou de mais um 
caminhão reforço, imediatamente eles levaram outro caminhão lá para o local para 
tentar amenizar o prejuízo. Quase, quase que se vai os dois, que é pertinho um do 
outro. Mas graças a Deus né com o trabalho dos bombeiros e ainda que em tempo a 
família percebeu que estava em chamas, deu para salvar um né, e outro foi destruído 
né. Então eu quero comentar aqui. Deixar esse comentário aqui. E que a família ficou 
muito abalada nessa oportunidade né, perdendo um pão galpão e agora alojando só 
50 por cento. Seria isso, senhor presidente, nobres colegas. Obrigado”. Vereador 
Edgar Chimento. “Senhor Presidente, senhores Vereadores, eu só quero destacar a 
importância que nós tivemos aqui na semana passada que foi a inauguração da 
subestação de energia pela Coprel em Marau tá. É um investimento. Nós havíamos 
falado na outra sessão. A subestação de energia Marau 2, ela recebeu um 
investimento aí de 14 milhões de reais e que vai atender cerca de quase 6 mil famílias, 
não só em Marau, como também os municípios da região de Camargo, Ciríaco, David 
Canabarro, Gentil e outros aqui da redondeza. Essa obra, essa subestação aqui ela 
melhora o nível de tensão e aumenta em três vezes a disponibilidade de energia para 
a região. A capacidade para suprir o crescimento de carga para os próximos 15 anos 
para atender as indústrias e todos o setor agroindustrial aqui do nosso município e da 
região. Outro fator importante aqui é que a subestação é telecomandada pelo centro 
de operação em Ibirubá. E também a Coprel possuía somente um alimentador em 
Marau, hoje conta aqui com quatro novos alimentadores com tensão de operação de 
23 kva. Possibilitam em manobras entre os alimentadores para contingência e 
suprimento de novas cargas, tornando o sistema elétrico robusto e confiável. Teve 
várias lideranças, inclusive o governador do Estado, em uma live. Eu vi que o 
presidente da Câmara também estava presente nessa inauguração. Mas ressalto aqui 
essa parceria que com que a Coprel e o município de Marau aqui tiveram desde o 
início, para que esse investimento se concretizasse aqui em nosso município. Não 
tenha dúvida que para os próximos anos isto deverá gerar muito valor adicionado. E 
esse valor adicionado aqui vai ser revertido em prol da população, tanto na saúde, 
como na educação, enfim todas as áreas do município vão ser contemplados. Então 
hoje os agricultores poderão dizer bom, vai facilitar muito a entrada de energia em 
suas propriedades, a melhoria do nível de energia e, consequentemente, também 
muito foi falado também da parceria com a Coprel, também para a internet no interior. 
Que isso, sem dúvida nenhuma, já atende muitas famílias e vai atender muito mais 
daqui uns determinados meses. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado”. 
Vereador Marciano Aguirre. Fez uma saudação inicial. “A pandemia tem, muitas 
vezes, até segurado um pouco o nosso trabalho como vereador, menas visitas, até 
porque sabemos que até por muitas vezes as pessoas elas que não gostam de 
receber a visita de outras pessoas. Mas a gente precisa continuar fazendo o nosso 
trabalho, nosso papel de vereador. Há dias veem me cobrando para que visitasse a 
estrada, interior entre três passos e a comunidade do Tope. Agora esse final de 
semana, mais precisamente ontem, aproveitei o domingo para dar um giro pela região. 
E vem aqui vereador Vilmo, líder do governo, peça aos seus secretários, para que 
deem uma olhada. Realmente o dia que tava chovendo que o pessoal me ligou é 
praticamente intransitável em dias de chuva. Eu fui porque o domingo já tinha sol, 
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então não corria o risco de repente ficar atolado em algum trecho da estrada. Então, 
faço essa solicitação aqui através da Tribuna. É uma cobrança que o pessoal da 
região fez a este Vereador e da mesma forma é uma cobrança que estou fazendo 
para que o Prefeito Municipal Iura Kurtz mande que seja feito essa estrada. Uma 
região que produz muito, assim como toda nosso interior, uma região que tem trânsito 
pesado, mesmo na época que não é de colheita ou até mesmo de plantio, o trânsito 
continua naquela região. Trânsito de carretas que transportam de silos. Nós sabemos 
que nós temos silos: Sebben, Coagrisol, Suttile. Todos usam esse trecho de estrada 
entre Três Passos e Tope para se deslocar a Marau ou outros municípios. Então fica 
o nosso pedido, para que façam o quanto antes reparos nessa estrada Três Passos-
Tope. Ademais, a estrada geral Três Passos a Marau bastante panelas e também 
precisa reparos, mas ela tá dando trânsito. Certamente ela vai passar com chuva ou 
sem chuva da mesma forma. Mas aquele pedaço lá, certamente a hora que tiver 
chovendo, dificuldade o trânsito de veículos tanto veículo pesado como também 
veículos menores. Outro pedido que a gente reforça aqui, a semana passada eu falei 
com o vereador Vilmo líder da bancada do MDB. Vereador, a minha preocupação com 
o asfalto que está cedendo na esquina Presidente Vargas com Antônio Pedro Rigo. 
falei com o Vereador, eles vieram ali colocaram um pó de brita. Mas no outro dia, o pó 
de brita já desapareceu. E parece que a gente olhando, o asfalto continua cedendo. 
É uma emenda de asfalto. Ele foi cortado uma parte né. Isso nos traz preocupação 
devido ao intenso trânsito que tem a Avenida Presidente Vargas, carros pequenos e 
também de muitos caminhões. Então a preocupação que a hora que está passando 
um caminhão venha a ceder esse trecho de asfalto. Poderá, de repente, causar um 
problema maior. O vereador Vilmo também trouxe a notícia para nós na sessão 
anterior, que está saindo o semáforo neste local. Até muito bom. É uma reivindicação 
antiga dos moradores, das pessoas que utilizam, que dão acesso à Vila Rigo. Aqui da 
cidade acesso ao interior às comunidades da Linha 25, São Braz, Santo Agostinho, 
Planalto né. Lá em 2017 a gente fez uma indicação solicitando esta sinaleira neste 
local. Muito importante sem dúvida alguma. A gente (inaudível). Na época dizia que 
estava sendo feito estudos. É claro que precisa ser feito estudos. Mas quem transita 
e quem observa, praticamente, todo dia o movimento nesse trecho, a gente sabia da 
necessidade. Até porque os moradores aqui próximos, que são meus vizinhos, eles 
nos cobravam isso. Tomara que saia o quanto antes. Tomara que saia a da esquina 
entre a Darwin Marosin e a Presidente Vargas, mais próximo ao prédio do Fuga, que 
também ali devido ao grande fluxo de veículos e o perigo que tem tanto pros veículos 
quanto para os pedestres fazerem a travessia da avenida Presidente Vargas. Na 
mesma indicação a gente também pediu o semáforo da Julio Borella esquina com a 
Antonio Vilela. Tomara que as três sejam colocadas em prática. Todas elas nós 
fizemos em 2017 e esperamos que ela aconteça agora ainda em 2020. Então era isso 
senhor Presidente. Muito obrigado”. O Vereador Edgar Chimento solicitou ESPAÇO 
DE LIDERANÇA destinado à bancada do MDB, para que o Vereador Vilmo Zanchin 
fizesse a sua manifestação. Espaço de Liderança- Vereador Vilmo Zanchin. 
“Somente para dar um retorno ao Vereador Marciano. As equipes da prefeitura estão 
trabalhando aí na região, fazendo Rincão ao Tope e depois elas vem do Três Passos 
ao Tope aí. Até na semana passada, eu estive pessoalmente aí junto com o 
coordenador do interior ali na propriedade do Senhor Ivasor Ribeiro que vai receber o 
cascalho. Que até o seu invasor comentava que, certa época, foi retirado o cascalho 
daquela propriedade, da sua propriedade para asfaltar lá do Três Passos até aqui na 
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entrada de Marau. Então é muito bom aquele cascalho. Ele cedeu para que fosse feito 
aí de Três Passos até o Tope vai ser feito nos próximos dias. As equipes estão a todo 
vapor lá na região de Rincão até o Tope, lá com o cascalhamento, britagem, tudo o 
que é necessário, alargamento das estradas dando todo o suporte ali para região do 
Tope, do Rincão, do Carrascal. Todas essas regiões aí da Subprefeitura do Veado 
Pardo estão recebendo uma grande atenção. Então só para dar um retorno aí o nosso 
Vereador Marciano que trouxe esse assunto. Um outro assunto em relação a este... 
aqui na descida que o senhor me mandou as fotos semana passada. Prontamente eu 
já passei ao Secretário Jair, ele foi lá e em virtude do tempo que não colaborou, me 
parece que cedeu, teve um problema com uma tubulação. É uma situação que a 
Corsan fez algum trabalho ali, então em parceria com a Corsan vai ser realizado este 
conserto o mais breve possível, em o tempo dando condições. Então, em relação à 
sinaleira, também está em estudo a implementação, a implantação de uma sinaleira 
aqui na esquina do Crespi, aqui da José Fuga com a Julio Borella, que é um local 
também de muito transito. Tem vários pontos na cidade, que estão sendo aí motivos 
de estudo para implementação de sinalização, através de sinaleiras para o controle 
do trânsito, para evitar acidentes e dar mais mobilidade. Já a exemplo do que foi feito 
aqui na esquina da Bento Gonçalves com a …. Aqui na esquina da Construart, com a 
esquina da Barão do Rio Branco com a Bento Gonçalves que foi tirado, foi colocado 
somente dois tempos, então o trânsito tá fluindo mais. Houve uma fluidez maior no 
trânsito, menos acidentes. Então foi acertada essa decisão de colocar somente dois 
tempos, a exemplo aqui da Presidente Vargas com também a Bento Gonçalves. 
Então, são medidas que estão sendo tomadas, o corpo técnico da Secretaria de 
Cidade, Segurança e Trânsito tem tomado essas decisões e fazendo com que a 
cidade ande, a cidade cresça e nós possamos sim nos locomover dentro da cidade 
com toda a segurança e com toda a fluidez que o trânsito merece. Então era mais ou 
menos este o retorno que eu queria trazer ao Vereador Marciano. Importante as 
indicações que o senhor mencionou aqui. E nós estamos sempre aí fazendo, 
atendendo as demandas da comunidade marauense. Os vereadores representam a 
sociedade, trazem e o Executivo está de pronto, atendendo estas solicitações. Era 
isso senhor Presidente. Obrigado meu líder Chimento. Um grande abraço. Uma boa 
semana a todos”. Ao final, o Presidente Zigomar Zanin fez alguns esclarecimentos 
sobre a rotina da Casa como, por exemplo, a retomada das sessões plenárias 
presencias. Presidente Zigomar Zanin. “Mas quero compartilhar com os colegas 
vereadores, que tive a oportunidade de representa-los junto com a inauguração da 
Coprel. E levo como conclusão que Marau dá certo quando a união de muitas mãos. 
Estava ali os dois deputados, estava ali o prefeito de Marau, estava ali o governador. 
E parabenizar a Coprel pelo importante investimento neste município de Marau e 
acreditar nesta região. Fazer com que Marau e região continue se desenvolvendo. 
Então, estive nesta oportunidade representando todos os colegas e sintam-se 
gratificados por cada um de vocês. Também quero, acabei de receber aqui e quero 
transmitir pra vocês esse reconhecimento tanto dos taxistas como do grupo de 
aplicativo, agradecendo a cada um de vocês, a vereadora Josiane, por terem votado 
favorável a esse importante projeto. Então me consolido com vocês e com o grupo 
que foram recebidos nesta Casa, que foram ouvidos e que hoje nós acabamos de 
aprovar um importante projeto. Um outro assunto também importante, nós montamos 
aqui na Casa Legislativa um plano de retomada, um plano de retorno, que eu havia 
falado com os dois líderes de bancada, e que nós iriamos encaminhar esse plano ao 
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Poder Executivo para apresentar ao COE. E que a gente possa fazer um plano com 
segurança, com equilíbrio, com todas as prevenções possíveis. Então, nós 
encaminhamos esse plano. Iremos retomar, as sessões irão voltar a acontecer na 
casa Legislativa presenciais a partir da próxima segunda-feira. Nós iremos até na 
quarta-feira colocar para cada bancada a maneira, o procedimento, como é que 
iremos proceder. Então eu peço a compreensão dos colegas Vereadores que tragam 
até a casa Legislativa até na terça-feira, no final da tarde, os computadores, que estão 
com vocês nas suas casas, para podermos formatar eles e na segunda-feira nós 
termos uma sessão sem nenhum problema, sem nenhum transtorno. Então seria isso. 
Estamos há quatro meses já fazendo sessões on line. Chegou a hora de voltarmos 
para a nossa Casa, voltarmos pra a Casa do Povo com todos os cuidados possíveis. 
A partir de amanhã, bandeira laranja. Iremos também abrir as nossas portas, com 
todos os cuidados, usando máscara para que possamos sair dessa o mais breve 
possível”. Conforme as normas regimentais, o senhor presidente Zigomar Zanin 
declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais foram lavrados 
os presentes ANAIS que após lidos serão assinados.  
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